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VERBALE N. 113 

 

COMUNE DI PALERMO 
 

I° CIRCOSCRIZIONE 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 17 SETTEMBRE 2020 

* * * * * * 

L’anno duemilaventi, il giorno diciassette del mese di settembre si è adunato, giusto avviso del 

Presidente Prot. n. 185/SCIRC.1 del 01/09/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità 

videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza 

Giulio Cesare n. 52.  

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, 

ad opera del webmaster, sul canale youtube:  

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Castiglia Massimo. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, Esperto Amministrativo del Settore 

Partecipazione Istituzionale, è presente il Coll. Prof. Amm.vo Sig. Rocco Salvatore della 1° 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,45 il Segretario procede all’appello nominale, sono presenti: 

1) Castiglia Massimo (Presidente); 

2) Nicolao Antonio (Vice-Presidente); 

3) Pitarresi Maria (Consigliere); 

4) Randazzo Giuseppe (Consigliere); 

5) Tramuto Francesco (Consiglierte); 

6) Valenti Antonino (Consigliere); 

7) Venturella Tiziana(Consigliere); 

8) Vetrano Francesca (Consigliere). 

Il totale dei presenti è pari a otto. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta e nomina scrutatori i 

Conss. Randazzo, Tramuto e Valenti. Alle ore 9.46 l’aula approva per appello nominale 

all’unanimità dei presenti (otto). 
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Castiglia (Presidente): alla seduta odierna è stato invitato l’Arch. Giuseppe Prestigiacomo 

dell’Ufficio Centro Storica, giusto Ordine del giorno n. 8 a firma del Cons. Sorci, affinché possa 

rispondere ai quesiti proposti dai Consiglieri in merito ai lavori di competenza in particolare il 

basolato delle vie del centro storico. Invita i Consiglieri ad interventi brevi. 

Valenti (Consigliere): sono state presentate più volte mozioni in merito alla riparazione di basolati 

e chiede se vi sono novità in merito. 

Alle ore 9.53 entra il Cons. Imperiale. 

Pitarresi (Consigliere): sono state ripristinate alcune basole ad es. in Via dei carrettieri ma altre 

basole si sono nel tempo dissestate causando incidenti, chiede quindi quando potrà essere effettuato 

un intervento completo con l’accordo quadro. 

Alle ore 9.57 entra il Cons. Sorci. 

Vetrano (Consigliere): chiede se vi è in programma un intervento per Vicolo degli Orfani e una via 

dietro Piazza Monte di Pietà che si trovano in condizioni disastrose; si è detto inoltre che la 

manutenzione dell’asfalto è stata tolta a Rap per essere affidata ad altra ditta privata, se tale ditta è 

stata individuata. 

Venturella (Consigliere): nei precedenti interventi sono stati anticipati i problemi relativi alla 

manutenzione delle basole dissestate ed al ripristino dell’asfalto rovinato, si chiedono quindi notizie 

certe in merito. 

Tramuto (Consigliere): evidenzia gli errori nei lavori di passaggio dei cavi della fibra nel centro 

storico e gli scavi lasciati in modo approssimativa e chiede di chi è l’onere del ripristino ed il 

responsabile del procedimento. 

Randazzo (Consigliere): i problemi delle basole nel centro storico è critico come ad es. a Ballarò 

dove è a rischio l’incolumità delle persone. 

Sorci (Consigliere): chiede come mai tutto ciò che riguarda il centro storico non è stato fatto ed i 

problemi si sono accumulati come le basole fuori posto in numerose vie, la richiesta, semplice ma 

complessa, è capire perché non sono stati avviati tutti gli interventi di cui necessita il centro storico 

e capire come e quando utilizzare le somme dell’accordo quadro. 

Nicola (Vice-Presidente): ringrazia l’Arch. Prestigiacomo che ha profonda conoscenza delle 

problematiche del centro storico ed ha sempre cercato di risolvere i problemi emergenziali come le 

basole fuori posto ed è sicuro che l’incontro avrà esito positivo. 

Imperiale (Consigliere): ha rispetto per l’Arch. Prestigiacomo persona preparatissima, tuttavia ci 

sono troppi problemi irrisolti nel centro storico che l’Amministrazione ha rinviato all’approvazione 

del prossimo accordo quadro; tale situazione non è accettabile perché non può rinviarsi la 
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manutenzione nel centro storico celandosi dietro il prossimo accordo quadro che stenta ad essere 

approvato. 

Castiglia (Presidente): le problematiche del centro storico non sono solamente legate alle basole. 

Nel 2019 è stato presentato un elenco di strade interessate a manutenzione per 1,250 milioni di euro, 

si attende inoltre l’approvazione dell’accordo quadro. 

Prestigiacomo (Centro Storico): per quanto riguarda l’accordo quadro lo stanziamento è stato da 

poco approvato nel bilancio, quindi i soldi sono disponibili, tuttavia il codice dei contratti prevede 

che il contratto sia approvato da un’organismo esterno anch’esso nominato con gara pubblica; per 

potere far partire subito i lavori il contratto è stato portato a circa 998 mila euro indicando una parte 

dei lavori da eseguire che potranno partire immediatamente dopo l’approvazione in giunta, con 

consegna dei lavori a metà novembre. Elenca, quindi, in breve, i lavori oggetti dell’intervento: per 

quanto riguarda il percorso Unesco sono 900mq. di Via Matteo Bonello, tutta la zona intorno alla 

Cattedrale, 900mq. dall’inizio del Palazzo Arcivescovile sino all’incrocio di via dell’Incoronazione, 

inoltre Piazzetta Speciale, Cortile del Semolaro, Piazzetta Tedeschi, Via Alloro, Vicolo Zagarellai, 

Via Chiappara al Carmine, circa € 80.000 per interventi di emergenza in 24 ore sulle basole sulle 

quali, purtroppo, il Coime non interviene. L’intervento quadro riguarda otto lotti funzionali 

suddivisi nelle otto circoscrizioni comunali, tuttavia qualora la ditta del Centro Storico non può 

intervenire, è previsto l’intervento della ditta di un altro ambito circoscrizionale. In alcune vie con 

tratti molto ampi di basolato l’intervento, per questioni economiche, sarà fatto con asfalto. 

L’intervento riguarderà anche i marciapiedi. La Rap ha la manutenzione delle strade fino a marzo 

2021, il contratto ha importo notevole e quindi ci potranno essere gli imprevisti che ne conseguono. 

Alle volte l’intervento sulle basole avviene con asfalto a freddo in tutti quei casi in cui non si può 

intervenire. Si consiglia di inoltrare le mozioni per il rispristino dell’asfalto anche a Rap per 

conoscenza per velocizzare gli interventi. Gli interventi sulle vie del centro storico sono tantissimi, 

faremo in modo di calcolare i costi con l’impresa sul posto al fine di riuscire a farli tutti. Vedrà se 

possibile inserire il rifacimento della fognatura di Via Beati Paoli all’interno dell’accordo quadro. 

Con riguardo ai lavori in Via Principe di Belmonte, molte basole sono state portare al cantiere 

municipale per essere lavorate e cercherà di far installare nuovamente quelle originali anziché 

basole nuove. Con riguardo ai lavori della fibra il responsabile open-fiber gli ha assicurato che 

ripristinerà le basole tolte in alcuni marciapiedi, tuttavia non ci sono squadre che controllano i 

lavori. Con riferimento a Piazzetta tedeschi invita il Cons. Imperiale sul posto con la ditta non 

appena inizieranno i lavori per concordare i lavori da eseguire. Con riferimento alla richiesta del 

Cons. Randazzo per Ballarò, al momento preferisce accantonarlo per concordare con l’Iacp la 

possibilità di eseguire i lavori.  
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Alle ore 10.58 esce la Cons. Vetrano. 

Imperiale (Consigliere): con riferimento a Via delle Pergole c’è un avvallamento delle basole con 

pericolo per le abitazioni limitrofe di cui Amap esclude la propria competenza in favore dell’Ufficio 

centro Storico. 

Venturella (Consigliere): comprende le difficoltà legate alla mancanza di risorse ma gli interventi 

devono essere effettuati. 

Pitarresi (Consigliere): chiede quando ricominceranno i lavori di Via Candelai e se sono inclusi 

nei prossimi interventi. 

Prestigiacomo (Centro Storico): risponde alla Cons. Pitarresi che al momento non è previsto nulla 

per quel tratto non essendo strada di passaggio, si può eventualmente procedere con gli interventi in 

emergenza.  

Con riferimento al rifacimento dei basolati, precisa che attualmente il Coime può solo acquistare le 

basole ma non esegue la posa in opera, espone quindi nel dettaglio le problematiche. 

Alle ore 11.25 esce la Cons. Venturella. Alle ore 11.32 esce la Cons. Pitarresi. 

Tramuto Consigliere): chiede notizie in merito al rifacimento delle basole del mercato del Capo. 

Sorci Consigliere): ritiene che l’argomento centrale è garantire la sicurezza delle persone dalle 

basole dissestate. 

Alle ore 11.35 esce il Vice-Presidente Nicolao. Alle ore 11.36 esce il Cons. Randazzo. 

Castiglia (Presidente): Chiede di fare un riepilogo sugli interventi soprattutto riguardanti le basole 

e i sottoservizi che si trovano nella parte inferiore, in considerazione delle dimensioni del centro 

storico e dell’ampio utilizzo delle stesse 

Prestigiacomo (Centro Storico): riassume che il problema del ripristino delle basole è sentito in 

quanto trattasi di vaste aree e che si provvederà per gli interventi programmati e per le emergenze. 

I Capigruppo Imperiale e Sorci chiedono una breve sospensione.  

Il Presidente sospende i lavori d’aula, riprenderanno alle ore 11.43. 

Alle 11.47 si procede all’appello nominale, sono presenti il Presidente Castiglia ed i Consiglieri 

Imperiale e Tramuto (tre). Il Presidente, preso atto della mancanza del numero legale, rinvia i lavori 

di 60 minuti come da Regolamento. 

Alle ore 13.03 si procede all’appello nominale. E’ presente solo il Vice-Presidente Nicolao il quale 

rinvia la seduta in prosecuzione al giorno successivo senza comunicazione. 

            IL SEGRETARIO            IL PRESIDENTE 
Dott. Marco Conigliaro                  Castiglia Massimo    

 

      

 IL VICE-PRESIDENTE 
             Nicolao Antonio      
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